OuorTigia - Parity
O peTtaoxnpartiopdg tng Parity, avrioTpépel kKABe xwpIkA ouvTeTaypévn.
P(t,x) > (t,-x), i Py(r) > y(-r)
TTOVU AVTIOTOIXEI 0€ avdkAaon Kai pHeTd otpopn 180°.

av emavaAdpoupe Tnhv 01adikaciad TTPoYaAvWE ETIOTPEPOULE OTHV APXIKA
KartdaoTaon, dpa:

P2=T
Kal o1 1010TIHEC Tou TeAeoTh P eivar +1.
Mia kupatoouvdpTnon umopei va €xel (va pnv éxer ) kaBopiopévn parity. Ty
Y=cos x,Py > cos(-x)=cos x=y:aptia (P=+1)
g=sinx,Py>sin(-x)=-sinx=-y: mepitth (P=-1)
Yg=cosx+sinx,Py>cosx-sinx==+y
H Parity evog ouothuarog diarnpeiTar:
[H,P]=0
H parity eivar moAAamAaciaoTikog KPavTikog apiOuog
Y= PpPc...




OuoTigia - Parity
A¢ Bewpnooupe éva didvuopa v. ATd Tov opiopd ThG parity €xoupe
P(v)=-v
Ac¢ dnpioupynooupe éva PpaBpwTtd péyeBoc amo Tov: S = v-v
P(s)=P(v-v) = (-v)-(-v) = v-v = +s
A¢ Tdpoupe Twpd To eWTEPIKO YIVOUEVO dUOo diavuopdTwy: @ = vV X W
Pla)=P(vxw)=(-v) x (-w) = v x w = +a

MTopoUpe va dpoupe €va PaBpwTd péyeBog amdé Taa karv: p = a-w

P(p) = P(a-v) = (+a)-(-v) = -a-v = -p

PadOpwTo -
(scalar) P(s) = +s
yeudoPpabuwTo _
(pseudoscalar) P(p) -7P
dlavuouaTiko _
(vector) P(V)— v
YeudodiavuopaTiké P(a ) =+a

(pseudovector, axial vector)




OuoTigia - Parity
Na oUvBeTa ouoTAPATa n parity eivai (-1)f
Ta owparidia kai Ta avriowparidia £xouv avtiBeteg parity
= yia 0éopIEC KATAOTAoEIg 6TWG To positronium (e*e”) A Ta pecodvia (qq_) n
ouvoAikh parity eivar (-1)¢+1
Ta pwtévia éxouv parity (-1) > kavévag emihoyig Al = +1 oTig aTopIkEG
HETATITWOEIG
Parity moAAamAdciaoTIkOG KPAvTIKOG apiBuog > d1akpITH CUPHETPIA
avTioTolXd oUVEXEIC OUUHETPIEC €xoUV TTPOaBEeTIKOUG KPavTIKoUG apiOuoUg
- H Parity diatnpeitai aTig 10XUp£EG KAl NAEKTpopayvnTIKEG dAAnAemidpd-oeig.

1956 Yang & Lee ouveidntomoinoav 611 dev £X0UV Yivel TTEIpAUATIKA TEOT yId TIG
aoBeveic aAAnAemidpdoeic




OuoTigia - Parity

paoiko6 kivnTpo : Tau - Theta puzzle !

Ta T KAl ©* ATav Hegdvia TTou gaiveTav Tautoonua amé kabe amoyn (idia pala,
popTio, pnxaviopoé mapaywyng). H povn diapopd Toug €ivai o1 o1 aoBeveic
01doTTACEIC TOUG

0" > 77 +r° (P = +1)
zt+ 7%+ 70

Tt > (P =-1)

T 4+ +

Ma 1o  éxoupe JP=0-. Apa yia Ta T* KAl ©* £xoupe avTiOeTeC 1IBIOTIHEC YIA ThY
parity.

OewpwvTag 0TI N parity eivar TéAeid ouppeTpia TOTE Ta T" Kal ©* ATav
O1aPopPETIKA cwydTidia.




OuoTigia - Parity

O1 Yang & Lee mpoontdOnoav va eioaydyouv KAToIo VEO HNXAVIOUO
oTov omoio owpaTtidia Ba pmopovaoav va mapdyovral ae (euyn aAAd
Ba eixav diapopeTIKEG parity.

O1 Block & Wigner tuxaia mpoTteivouv 611 iowg n parity dev
diatnpeital oTi¢ aoBeveic aAAnAemidpdoeic.

O Feynman oToixnudrioe pe kdmoio @iAo Tou $50 611 n parity dev
tapapialeTal %

O1 Yang & Lee mpoTeivouv Treipapariko TeoT.




Beta emission Is
prefarantially in
the diraction 60,
opposite the O
nuclaar spin, i
violation of
conservation

of parity.

Wu, 1957
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OuorTigia - Parity
To Co TOTMOOeTNONKE 0€c £éva 10XUPO
mMagnetic | HAyVNTIKO Tedio Kal oc Oeppokpaaia
0.01K, évo1 wote o muphvag Tou Co (J=H)
i gixe euBuypappioBei pe To Tmedio. H
Muclear | OldOTTAON gival:
spin 60Co — ONi +e™ + v,
J= 5 4 5 3
Ta nAekTpdvia Oa Empeme va  eKmé-
gTTovVTdl KATd TPOoTignon KAatd HAKOC Tou
aova Tou TUpAvVA €iTE TTPOC TA TAVW EiTE
TPOC TA KATW XWpPiC KAmold TpoTiHnon.
MeTpnOnke oTI Td NAEKTPOVIA
EKTTEUTTOVTAI KATA TTpoTiUnon o avrifeTn
kaTeuBuvon amd auTh Tou spin Tou Co.

MapaBiaon Tng parity.




OuoTigia - Parity - Avridpaoceig

"Now after the first shock is over, I begin to collect myself.
Yes, it was very dramatic.”- Pauli

"A rather complete theoretical structure has been shattered at
the base and we are not sure how the pieces will be put
together.” - Rabi

- O Feynman xdver To atoixnhua Twv $50.

O1 Yang & Lee képdioav To €101TAPIO YIA TN
2. TOKXOAUN




OuoTigia - Parity orn didoraon Tou n

‘Eotw 0711 pyeAeTdpe Tn didomaon Tt > Yt + V. Epooov To T €Xel
spin=0 kai oto CMS T1a y ka1 v Tapdyovrai o 180° Ta spin Toug
TpETTel va dAAnAoavepouvrai.

TTeipdpaTa deixvouv 0TI KABe Pt €ival ApIOTEPOOTPOYO dpad Kal KADE
v, €ival emiong apiotepdaTtpogo. Me Tov idio TpdTO OTNYV d1doTtach
TOU TT"Td U KAIV ,, TTou TiapdyovTai ival tavra dei16aTpopa.

Av n parity diatnpouTtav oTig aoBevei¢ alnAemdpdoeig Ba
epipévape 0e€160TpOPA KAl APIOTEPOATPOYA TIPOIOVTA Vd
Tapdyovrav oe id1eC TTogdTNTEC.




EAMkoTnta - Helicity

Omnwg €idape gévo n z-ouvTeTayHévn TG OTPOYOPHNG UTTopEi va kaBopiaBki.
Eivar kaAn 18éa va opicoupe oav dfova z Tnv KareVBuvon Kivhong Tou
owpartidiov.

- OpiCoupe aav eAikoTnTa (helicity) evag owparidiou
h=m./s ETioNG h = S°p/|p|
Ma éva owparidio Tou £xel spin 3 h eANIKOTNTA Umopei va mdper Tipég +1 kai -1,
Me Tov id10 TpOTO TO YWTOVIO TIoU €Xel spin 1 pmopei va éxel h=+1 piag kai m=0
uttdpxel (katd HhKog TTOAWGN Tou WTOViou)
H eAikoTnTa dev civar aueTtdpAntn oToUG HETAGXNUATIOHOUC Lorentz ekTo¢ av To
owparidio éxer pndevikA pala npepiag (v=c).

* ONHAVTIKO YId TA VETpiva:
VETPIVO = TIAVTA ApPIOTEPOOTPOPO
avTIvVETpivo = Ttavta de€160TpoYo




2 uCuyia gopTiou - Charge Conjugation
O TeAeatng C Tng ouluyiag QopTiou HETATPETIEI TO CWHATIOI0 OTO OToio £TIdPd OTO
avTIowHariold Tou aphvovTag Th ©€on Kai Thv oppHh Tou apeTAPANTEC..

O C avTioTpépel KAOe sowTePIKO KPavTiKG ap1Buo (popTio, Papuoviko apiOuo,
AeTITOVIKO ap1Buo, TapadodTnTa, KAT)

X TPWTOVIO & avTITTPWTOVIO
Q=+e C Q=-e
B=+1 B=-1
H -H

C2=I mou anpaivel 0TI o1 eTTPEMTEC 1810TIHEC Tou C cival 1. Apa o C €xel 1810TIHEC
HOvVo yia owpaTidia ou gival avTiowpdaridia Tou eautoU Toug. (T, n, v...)

Clm) > |

Evw C|m9) > Alm® , C2|n9% > A2|m9) > [0 dpa A=+l

AiagpopeTikd pmopoupe va €xoupe 1310TIHEC Tou C povo amd {elyn owpaTtidiwy -
avTIowHaTidiwy.

nx. Clmntl) = (-1)€|1T+1T','€> 410U £ N OTPOYOPHRA TOU CUGTAUATOC
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2 uCuyia gopTiou - Charge Conjugation
Ta nAekTpopayvnTika TTedia mpoépxovTadl amd KivoUUeEva gopTia Td oTroid UTtd Thv

emhpeld Tou C aAAdCouv Tpdonpo. Apa To pwToévio £xer C, = -1

(BupnBeiTe n parity Tou pwToviou eivar emiong -1 piag kar uto TNV emidpaon TNG
parity E(x) = -E(-x).) EmeidA n ouppeTpia givar diakpiTh yia n gwTovia Ba €xoupe
C=(-n.
To 70 Siaomdrai o 2y. Apa € o = (—1)° = +1. AuTé éxel kai oav amoTéAsoud
6TI To T° 8ev pmopei va diaomacdei oc 3y
via kataoTdoeig  FFExoupe C=(-1)*S

Y av amoTéAeopa autol emeidh To T gival ouvBUaopOCyl Kai dd e /-0
Tepipgévoupe va Exoupe C = +1.

AAAo Ttapddeiypa Tng C eivair To positronium To omoio uttdpxel oe dU0 KATAGTATEIG.
To para-positronium V=5=0 > Sigomdrai o¢ dpTio ap1Buo pwToviwyv (ouvnbwg 2)
Kal To ortho-positronium /=0 ka1 s=1 Tou SiaomdTal ot TEPITTO APIOUG pWTOVIiWY
(ouvhBwc 3).

H C diatnpeital amoé TIC 10XUPEC Kal TIC NAEKTpopayvnTIKEC aAAnAetidpdocsic aAAd
AEN 8iatnpeital anéd Ti¢ aoOeveic.

. TomroAiTng




G-parity

Ta mepioogdTepa owparidia dev eival 101okaraoTdoei¢ The ouluyiag
popTiou dpa n cuppeTpia C €xel TTOAU TTeplopiopévn XpAon.

O TeAeoTAC C peTaTpémel To T o€ ™. AUTd Td OUO cwpaTidla €Xouv
isospin [11) kai |1-1) avrioToixa. Ta gopTiouéva movia eiva
1010KATACTACEIG TOU TEAETTH G-parity o omoiog cuvdualel Tnv C Kai
wia otpoph 180° aTov xwpo Tou isospin:

G =Cem,
H G-parity xpnoipomoleital Kupiwg oe 31a0TTACEIG TTOU aTNV TEAIKA
KATAoTadon £€XOUHE TIOVId. To TIOVIO EXEI

G-parity = -1. Na mapddeiyua 7o p éxel 6=+1 dpa diaomdarai oe p >
21. To w éxel 6=-1 dpa diaomdral oe w-> 3.
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2 uppeTpia CP

Ac¢ Eavadolpe Tnv didoTacn Tou Tioviou T > Yt v, (ro v, mavra
aploTECOTTPOPO)

* Ymo6 Tnv emidpach Tou C n avtidpaon vivetar 7 — p4 +V,  dAAd
To V, TApAUEVEI APIOTEPOOTPOWYO ~ XEIPAAIKOTNTA TTOU eV
UTtdpX el oTn euon

Av ouvdudooupe TI¢ cuppeTpiec C kait P Ba mdpoupe de€i160Tpoyo
avTiveTpivo. 'Tow¢ n CP va ivai n améAutn ouppeTpia otn guon |

+ 'Towc¢ oe kdmoio dAAo ocupmav !l
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To oUotnpa K° —-K° .
To K_?sival Hia kataoTaon ds (S=1)
To K fivar pia kardoTaond’s (S=-1)

Aoyw Tn¢ d1apopeTIKAC TTapadofOTNTAC TouC ol 1I0XUp£EC aAAnAemidpdoeic Ta
PAETTOUV 0a d1a@opETIKA owlaTidlda Kal €Xouv O1dPOoPETIKEG avTIOpdoeIC.

B w— | mapdyerar SS 10 S pag
T —I—p—)KO—I—A Jiver KC kai ro s To /

T+ p— K"+ K2+ p «— T056nu|oqpysi 'l:O/(_OKal T'O.ST5€V
HTTopEi va kavel papudvio

H mapadooTnTa opwe dev diatnpeital oTi¢ acOeveic aAAnAemidpdoeic. Apa ol
aoBeveic aMnAemidpdoeic pmopoUv va petatpéyouv 1o KO oTo avriowparidio Tou
0

»>———>——> — e ——
d u S d W S

K° W EWK_OKO ¥ tu po

—— < —<— — L L ——
S U d s W d
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K° mixing

H katdotaon K° pe To mépaopa Tou Xpdvou HETATPETIETAI OE HEiypA

K°) > a(t)|k®)+ b(+)|K°)

K™ contains an s

\

- in the A, which then
decays wealkly.

_:_‘;,..,—--"' B : \‘\ The s is preserved

Strong Interaction _— P

reserves the S in \
b \ ™~

o
Az L The 5 changes

to an s in the K°

#1971 Grabam Thompeon |
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IdiokaraoTtaocceic Tng CP
- Ta K° kai K° éxouvP=-1
+ yia Tn C éXoUpe C‘K°>:‘K_°> Kal C‘K_°>=\K°>
. yamep  CPIKO)=—|K°) ka cP|K®)=-|K°)
dpa kavéva amé TaK® i K° 3ev eivai 1diokataotdoeic The CP

*  MTopoupe va dnpioupyhooupe 1diokaraotdoeic The CP oav ypappiké ocuvduaopo
Twv K° kai K°

% K°>+ K_°>)
/<L°>=% Ko)-|k°))

N

*  KdI A0 KATAOKEUNG €XOUKE
CP|k2) = +| k)
clK?) = -|Ke)
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Aiaoraoeic Tou K kai CP

To KO pmopei va diaomaoOei cite oc 21 €ite o 3T
lNa tn d1domaon oe 2T £€XOUUE:

¢oTw oTI diaomdrtar oe mOTP €xoupe parity (Pn)z(-l)/. AAAG kai To T Kai To K éxouv
spin=0 dpa ¢=0 dpa n parity=+1. Tia T C éxoupe (C,)? =+1, dpa CP=+1. Tja Tnv
didomaon oe T~ ouvexiCoupe va €xoupe parity=+1 kai C|m*n™) = (-1)° = +1.
Apa o1 diaomtdoeig¢ Tou KO o 2m éxouv CP=+1
lMa tn d1domaon oe 3T £XOUUE:

¢oTw OTI draomarar oe 310 éxoupe éva {eUyog mO Kal TTpoaBEéToupe éva TpiTo Kai yid

Tnv parity éxoupe (P )3 (_1)«412 (_1)43

T

0TToU /1, N OXETIKA aTPOYOPUA Tou cuoThuaTtog Twv T° Tou elyoug Kai £5 N GXETIKA
OTPOYOPHNA TOU TPiTOU W¢ Tpo¢ To {eUyog. H ouvoAikh oTpopopun TpéTel va
apapével O dpa ¢y, = {5 kai yia Thv parity éxoupe P = (P,)3 = -1. EmimAéov
(C,)3 =1, epooov omwg éxoupe del n Co=+1. Apa CP; o=-1.
Ma Tnv TeAikA KatdoTaon T ° eipapatikd ppioketar CP = -1.

Av n CP diatnpeitai ToTe KOs>2m kai KO = 31 kai e€aiTiag Tou HeyaAUTepou
XWwpou gdocwyv To KO Oa diaomdrai mio yprAyopa

T(K°;)=8,96 10! s ka1 1(K° )=5,18 108 s
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Avayéveon Tou KO

Ac Eekiviooupe pe pia 3éoun mou amoteAsital amd K°  kair K YBa pmopovoape
vd ThV TTdpdyoule XTUTIWVTAC KATTOI0 OTOXO0 HE HEYAANG evépyeldg TTpwTOvId.
XpnoigoTroIwvVTag HayvATEG HTTOPOUE vd ATTOUAKPUVOUUE 6Ad Ta YoPTIOHEVA
owparidia. Ta  K° kai K° mapdyovrar péow 1oxupv dAAnAeTiISpdoswy. )

Ta K° ka1 K° mapdyovrai og ioec TOOATNTEC dpa Ba £XOUHE KAl i0EC
moooThTeC K Kai K

MeTd amé 10 péooug xpovoug Cwhc Tou K2, 9x10-10 s To mooooTd Twv K0 ou
£XOUV amoyeivel eivae = =¢1°=0 000045AvTioToIXa yia Ta K O éxouple oe axéoan
pe Ta KL e 107/ =g 107580 980pa éxoupe Kupiwg K, °

Ke)= (k) -[£°)

av PdAoupe kamolo amoppoenTh oTn d€oun kai uToBEgoupe 6TI améd Ta KO mtepvad
éva pépocg f kai amd Ta K%éva pépoc f n déopn pag Oa amoTeAciTar:

FFIR)-F1R)) > Sr =Pkl -7 )lee)

av F=f  eupaviCovrar K2
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Avayéveon Tou KO
gival opwg F =1

—O ’ ’ ’ ’ —_
To K mepiéxer éva s kouapk evi To KO éva g

* 70 KO Ba dwoer ahMnAemidpdoeig TG HOPYAS K + p — K* +n
eVl To K° avTidpdoeic The popehic K° + p — 7' + A
A K°+n—oK +p

dpda To KO “amoppowdTal” amé Tnv UAn mio ypAyopa —>  F < f

- Ttapoucia KO mou avixveUovTal améd Tn d1doTTach Toug o€
T
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TaAavrwoeic Tou K°

- Botw o671 éxoupe Tnv avTidpaon T('+p9 KO+A « IoXUph aAAnAeTtidpaon
— pévo KO mapdyovtai kai 6x1 K © :

+ T10 K90¢ =0 ¢civar: ‘KO>:$<‘K£>+‘KLO>)

KO)(H) = %(as (1) k) + a, (f)\K"})

eEKOeTIKA didomaon
ds , =

oTaTIKA KATAoTOON

ahAd: K50>=%(‘KO>+ K_O>)
€)= g5 (14°)-1£7)

N
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.. IpAgeIq...

ypnyopn diacTtra

I(KO)
I(K°)=3

I

K°)

!

O-&r

&

0-2F

KD

(%) =7le
7€) gl

TaAavrwoeic Tou K°

~(as(t)+ aL(f))(as (1) +q (7'))

—(as(t)—a,(1))(as(t) - a; (1))

[ st L et 1 2e (/2 s A 7‘]

st L e 4 2 s W2 a5 A 7‘]

Am=|mg-m

t t

apyn d1doTTacn

Am=(3,483+0,006) 10-12 MeV

TaAGvTwon AOyw oUPBOARC
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TTapapiaon tng CP

Méxpr Twpa uttoBéaape 611 To K| €xel CP=-1 dpa pmopei va diacmtacBei og 3
movia.

To 1964 o Cronin avakdAuyav diaomtdoeig K = 21 — P

TTapapiaon Tng CP éxel mapatnpnOei kai o dAAe¢ avTidpdoei¢ Kaoviwv

X K om+e +v, /] o>m +e +v,
. o , : 0 30
Emionc Ta TeAeuTaia xpévia TapatnphBnke oto oloTnHa B o B

To va karaAdpoupe Tnv apapiaon Tng CP mapéxel molU onuavTikéC TTANPoOPopieg
YIdTi 0TO oupTtav £XOUKE TTEPIooOTEPN UAN améd avTiUAn.
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